

# Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
telefon száma 124.Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.  
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 68.Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dessewly-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk

## Békés kibontakozás.

### Az osztrák-magyar monarchia katonai akciója elmarad.

Nikita nyilatkozata — Rendet csinálnak Albániában. — Ki lesz az albán király?

### Egyelőre katonai készenlétben maradunk.

A nagy veszedelem elmúlt. Békésen bontakozik a veszedelem felhői mögül a várva várt béke.

Ma már senki háborúra nem gondol. A diplomácia átesett a háborús fogfájásán s odves Balkán közepébe plombnak ékelte a független Albániát. Jelentéktelen, máig elintézetlen kérdések miatt nem támadhat már erős összekülönbözés.

Az egész világ örömmel fogadja a jobb híreket, melyekről következőket jelentjük.

#### Az osztrák - magyar monarchia katonai akciója elmarad.

Ausztria és Magyarország meg Olaszország albániai közös akciójáról nincsen többé szó. A bécsi irányadó körök határozottan ellene vannak az expedíciónak s azt hiszik, hogy Olaszországban sincsen nagy kedv ennek a tervnek keresztülvételére, különösen miután a szerb és montenegrói forrásokból Esszad basáról terjesztett hírek célzatosaknak és hamisaknak bizonyultak. Most azon fáradoznak, hogy Esszad basának az ideiglenes kormánnyal való együttműködését biztosítsák.

#### Nikita nyilatkozata.

Holnap összeül a montenegrói szkupstina, hogy a koronatanács Szkutari kiűritéséről hozott határozatát jóváhagyja. A szkupstina összetétele teljesen bizonyossá teszi a kormány előterjesztésének elfogadását. A király magához hivatva a szkupstina legkiválóbb tagjait és bizalmas közléseket tett nekik. Azt hiszik, hogy a gyűlés minden incidens nélkül tudomásul fogja venni a kormány határozatát. A király üzenetet fog intézni a képviselőkhöz, a melyben ismertetni fogja a harctéri eseményeket Szkutari elcseséséig és a város kiűritésének okait. A szkupstina a király iránt való bizalmának fog kifejezést adni. Nikita egyébként következőket nyilatkozta:

— *Európának visszaadtam a békét. Lemondtam Szkutariról. Európa örülhet, de Montenegróra szomorú napok következnek.*

#### Rendet csinálnak Albániában.

A porta értesítette a hatalmakat, hogy Dsavid pasa seregeit visszarendeli Albániából és kéri a hatalmakat, hogy eszközöljék ki a görög kormánytól, hogy a török csapatok hazaszállítását ne akadályozza. A porta közölte még, hogy a csapatoknál levő albán legénységet elbocsátja. A hatalmak eleget tettek a porta kérésének és így a török hadsereg utolsó maradványa már legközelebb szintén elhagyja Albániát.

A váratlan fordulatokban oly gazdag balkáni válság folyamán most újabb meglepetés készül. Olyan meglepetés, mely alighanem főlegleg teszi a monarchia és Olaszország tervezett albán expedícióját és egészen más módon, éppen Esszad pasa útján biztosítja a rend és nyugalom fentartását Albániában. Az érdekes fordulat története a következő: Esszad pasa kijelentette, hogy azok a szerb-montenegrói hírek, melyek az ő államcsínyéről szóltak, célzatosan tuloztak. Ő nem kiáltotta ki magát Albánia fejedelmévé vagy királyává, ez nincs is szándékában, az ideiglenes albán kormányt sem akarja elzavarni, neki inkább az a célja, hogy rendet és nyugalmat teremtsen Albániában. Éppen ezért hozta seregeit Albániába és már tárgyalásokat is folytat ez ügyben az ideiglenes albán kormánnyal.

#### Ki lesz az albán király?

A londoni nagykövetség tanácsa, mihelyt Albániában megteremtette az alkotmányos rendet s ideiglenes kormányzót állított az ország élére: összehívatta az albán nemzeti tanácsot királyválasztó gyűlésre, amelynek elnöke az Albániát

függetlenséggel megajándékozó hatalmak megbízásából Albánia trónjára Manuel királyt fogja ajánlani. Manuelnek királylyá való megválasztása elé Oroszország sem támaszt nehézségeket.

#### Egyelőre katonai készenlétben maradunk.

Katonai körökből értesülünk a következőkről: A monarchia déli határain és kikötőhelyein levő katonai készenlét egyelőre megmarad. A helyzetet még mindig nem tartják teljesen világosnak és mindaddig, a míg Albániában a békés rend és nyugalom biztosítva nincs és a míg a balkáni államok le nem szerelik csapataikat, addig a monarchia, bár újabb katonai előkészületeket nem tesz, de az eddigieket fentartja.

Mindaddig, míg a hivatalos jelentések meg nem érkeznek arról, hogy a rend minden vonalon biztosítva van, készen kell lennünk váratlan eseményekre és arra, hogy esetleg gyors beavatkozás szükséges. Hasonló magatartást tanusít Olaszország is. A további csapatösszevonásokat ott beszüntették, de a kikötőben történt eddigi intézkedéseket meghagyják és az összpontosított csapatok is mostani helyükön maradnak, de sem Olaszország, sem a monarchia újabb katonai intézkedéseket nem tesz.

## A vármegye ügyei.

### Rendkívüli közgyűlés a megyén.

Néhány halasztást nem tűrő ügy elintézése a vármegyén rendkívüli közgyűlés tartását tette szükségessé, melyet ma délelőtt tartott meg a vármegye törvényhatósági bizottság Hervay István alispán elnöklésével.

A közgyűlésen az előadókön kívül a törvényhatósági bizottságnak csak néhány tagja vett részt. Felhívás nem volt, így a közgyűlés rövid egynegyed óra alatt véget ért.

Magáról a közgyűlésről az alábbi tudósítást közöljük:

A vármegye alispánja előterjesztése folytán a törvényhatósági bizottság a honvéd főreáliskolánál és a Ludovika akadémiával együttesen létesített al-pítványi helyre Faludy Károly volt apácai községi jegyző hasonló nevű fiát ajánlotta, miről a vármegye alispánja folyamodó okmányainak felterjesztése mellett a honvédelmi minisztert értesíteni fogja.

A vármegye törvényhatósági bizottsága az elmúlt évben a községi jegyzői nyugdíjválasztmány határozata alapján az állásától fejelemly uton elmozdított Harsányi Gyula mezőkovácsházai községi

jegyzőnek évi 2000 korona kegydíjat állapított meg.

E határozatot azonban a belügyminiszter nem hagyta jóvá, mert a megállapított kegydíj nagysága csaknem megütötte azt a mértéket, mit Harsányi Gyula szolgálatai éveinek figyelembe vételével kaphatott volna, ezért a törvényhatósági bizottság határozatát nem hagyta jóvá, hanem utasította a vármegyét újabb határozathozatalra.

Ennek alapján a vármegye állandó választmánya 1800 korona évi kegydíj folyósítását javasolta a mai közgyűlésen, mit a törvényhatóság el is fogadott és a határozatnak megfelelőleg terjeszti azt fel jóváhagyás végett a belügyminiszterhez.

Makóváros képviselőtestülete be-terjesztette jóváhagyás végett a belügyminiszter által a rendőrség fejlesztésére kiutalt 9000 korona államsegély felosztására vonatkozó határozatát.

A határozatot a törvényhatóság csaknem egész terjedelmében jóváhagyta, de kimondotta, hogy a mezőrendőrök, kik csak kézbesítési szolgálatot teljesítenek a kiutalt államsegélyből fizetés javításban nem részesülhetnek. Így a 9000 koronából 800 koronát fordítanak rendőrségi alapsra, 800 koronát a rendőrség képzésére, a két biztos állás helyett három polgári detektív állást rendszeresítenek és a fennmaradt 4600 koronát a rendőrlégénység fizetésének emelésére fordítják.

Zabolysky Mihály apátfalyai községi tanítót az iskolafentartó hatóság betegsége miatt állásában helyettesítette, mely 160 korona költséget igényelt. A község kimondotta ennek az összegnek kifizetését, mit jóváhagyott a vármegye törvényhatósági bizottsága is.

Magyarcsanád község elhatározta, hogy a község utcáit 10,000 korona költség keretén belül téglajárdával látja el. A törvényhatósági bizottság ezt a határozatot is jóváhagyta.

Ugyiszintén jóváhagyta a törvényhatósági bizottság Nagylak község képviselőtestületének azt a határozatát, melylyel kimondotta, hogy a közigazgatási segédjegyző fizetését havi 90 koronáról 120 és a gépirónőjét 60 koronáról 90 koronára emeli.

Végül még Dr. Krausz Ferenc tonyai orvos özvegyének 500 korona segélyt utalt ki egyszer s mindenkorra, a törvényhatóság is jóváhagyott néhány községi számadást, mire a közgyűlés véget ért.

**Minden független érzelmi ember, „Makói Független Ujság”-ot olvas és követeli, ahol csak megfordul.**

## Borzalmas gyermekgyilkosság Sajtény községben.

**Gyermekhulla az árokban. — Meggyilkoltak egy 9 éves fiúcskát.**

### A gyilkost nyomozzák.

Borzalmas gyermekgyilkosságról értesít bennünket sajtényi tudósítónk. Egy ártatlan 9 éves pásztorfiúcskát gyilkoltak meg kegyetlen kezek. A kegyetlen gyilkosság felett megborzad az ember, mert iszonyu bűn lappang, e szörnyű gyilkosság hátterében. Ez az ártatlan fiúcska — eddig legalább minden jel arra vall — kéjgyilkosság áldozata. A nyomozás, mely a legerélyesebben folyik, hamarosan világot fog deríteni erre az iszonyu esetre, melyről tudósításunk következik:

Tegnap este Sajtény község határában az egyik árokban holtan találták meg Demlekán Tódor 9 éves pásztorfiút. A szerencsétlen gyermek arccal az árokba fordulva, holtan hevert a fűben. A *fiúcska holttestét szülei találták meg.*

A kis fiú libákat legeltetett az árokparton. Reggel bocsátotta el édesanyja hazulról, hogy tarisznyáját megrakta kenyérral s hágy-mával s rábizta libáit. Estére haza várta a fiúcskát egy kis meleg ételre, de a gyerekek nem jön haza. Kis pájtásai elmondták, hogy a Tógyer gyerek alszik az árokban. Ezen híre az édesanya és édesapák kimentek a falu végére, hogy haza hozzák a fiút, akiről azt hitték, hogy talán beteg.

Mint az árokhoz közeledtek, már messziről látták, hogy a fiúk ott hever az árokban, mikor aztán odaértek, szörnyűséges látvány tárult szemük elé. Kis fiúk holtan hevert az árokban. Nyaka keresztül volt vágva, fojtogatások nyomai látszóttak rajta s szíve táján mély szúrás tátongott. A szerencsétlen anya fájdalomban ájultan roskadt fiúcskájához holtteste mellé, a boldogtalan apa pedig besietett a község házára s hírről adta a szörnyű esetet a rendőröknek és a bírónak.

A község házáról azonnal kisiettek a helyszínre, ahol nyomban jegyzőkönyvet vettek fel a szörnyű esetről. A nagylaki csendőrséget is értesítették azonnal az esetről, mely nyomban megindította a nyomozást, mely már eddig némi eredményre vezetett, amennyiben a szörnyű gyilkos nyomában vannak, de a vizsgálat érdekében a nyomozás eddigi szálaít még titokban tartják.

A borzasztó gyilkosság izgalomban tartja az egész községet. Ma kiszállt a bíróság is vizsgálat céljából. Holnapra már úgy lehet világgossá derül ez ügyben, mikor is részletesen beszámolunk majd olvasóinknak.

Hétfőn reggel 7 órakor lakásunkról eltűnt 10 éves

### Mihály nevű fiunk,

aki tud róla felvilágosítást jelentkezzen, Szilágyi Mihály és neje Rác Julianna Arany-János utca 19. újszám alatt.

## A polgári leányiskola ügye.

**Ez évben nem építik fel az iskolát.**

A kulturmissiót is teljesítő makói polgári leányiskolába, mint az mindenki előtt ismeretes, évről-évre több növendék jelentkezett, úgy, hogy az 1889 ik évben annak az időknél épült iskolahelyiség már 5-6 év óta nem képes befogadni a jelentkező növendékeket. E körülménynél fogva a vallás- és közoktatásügyi miniszter négy évvel ezelőtt elrendelte megfelelő méretű polgári leányiskola építését vagy a jelenleginek a követelményeket kielégítő kibővítését.

A legjobb akaratral sem lehet azt állítani, hogy Makó városa készséggel vagy gyorsan tett volna eleget az iskola építését illetőleg a miniszter meghagyásának. Különféle ürügyek alatt sikerült mindig kibujni a nagy költséget igénylő kötelezettség alól. Ez évben azonban odáig fejlődött a dolog, hogy az építést tovább halasztani nem lehetett, mert a felső hatóság a polgári leányiskola államsegélyének elveszése ellenében kötelezte a várost arra, hogy az iskolát még ez év szeptember elsejéig vagy utjonnan építse fel vagy megfelelően bővítse ki.

A város képviselőtestülete a szigorú rendetlet után, tekintettel arra a körülményre, hogy a kibővítéshez szükséges tervei már megvoltak, március havi rendes közgyűlésén elhatározta, hogy a mostani polgári leányiskola fölé még egy emeletet épített. A képviselőtestület annál inkább is elhatározta azt, mert abban a hitben élt, hogy a vallás és közoktatásügyi miniszter műszaki közgei útján felülvizsgálta az építési terveit és költségvetését.

Közben a város telket is vásárolt és többen ide szerették volna építeni a polgári leányiskolát, mert azon a véleményben voltak, hogy a polgári leányiskola falai nem elég erősek a nagy átalakítások keresztülvitelére, följé új emeleti résznek építésére.

Volt tehát határozata Makó város képviselőtestületének a polgári iskola kibővítésére. Fölterjesztették ugy ezt, valamint azt a véleményt is a vármegye törvényhatósági bizottságához, mely az iskolának a vásárolt telken utjonnan való fölépítését célozta, hogy végleg a törvényhatóság döntson az iskolaépítés ügyében.

A vármegye törvényhatósági bizottsága mai napon tartott rendkívüli közgyűlésében tárgyalta Makó városának ezt a nagyfontosságú régi időtől fogva húzódó ügyét. Az állandó választmány beható tanulmány tárgyává tette a kibővítés tervét és rájött arra, hogy azt Kolossy Jenő mester, volt városi főmérnök készítette és az a vallás és közoktatásügyi miniszter műszaki közgei részéről felülvizsgálva nincs. Ezt nem találta olyan-nak az állandó választmány, hogy ennek alapján építve, nyugodtan lehetett volna várni az épületnek a fölttes hatóság részéről való át-vételét. Viszont azt is szem előtt tartotta az állandó választmány, hogy a meglévő telken egy új és a korszerű követelményeknek megfelelő iskola építése nem sokkal kerülne többre, mint a régi épületnek átalakítása, azért a vármegyei

közgyűlésnél nem javasolta a városi képviselőtestület határozatának jóváhagyását.

A vármegye törvényhatósága ezek szerint az állandó választmány álláspontjára helyezkedett, ezért újabb megfontolás végett az ügyet azzal küldötte vissza Makó város képviselőtestületéhez, hogy őszre a polgári leányiskolába jelentkező növendékek számára megfelelő bérhelyiségről gondoskodják. Ez évben tehát nem építik fel a polgári leányiskolát.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár Május 8 Csütörtök Róm. kath. Mihály Nagy. Protestáns Arzen Gör kath. Április 25 Márk ev. Napkél 4 óra 34 perczkor, nyugszik 7 óra 19 perczkor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Változó és hűvös idő várható sok helyütt esővel. Sürgönyprognózis: Változó, hűvös, sok helyütt csapadék. Déli hőmérséklet! 14.6 C.

— **A makói távkocsizók.** A makói gazdák távkocsi versenyéről ma következő tudósítást kaptuk a távhajtásban résztvevőktől. Makóról indultunk 6-ikán reggel 1/6 órakor. Az alispán egészen makói határig kísérte az utazókat és ott szívélyes bucsúval. Hódmezővásárhelyre 9 órakor érkezünk s ott a gazdasági egyesület 300 tagu küldöttsége élén Lázár Lajos egyesületi elnök fogadott bennünket. A gazdasági egyesület a „Szarvas” vendéglőben villásreggelire hívta meg az egész társaságot és ott egy fél órát töltöttünk, ott volt a város tisztikara Juhász Mihály polgármester vezetése alatt. Hódmezővásárhelyről Csongrádra érkezünk fél 3 órakor. Itt a község előjáróság nevében Sólya Gyula községi főjegyző fogadta a társaságot. Csongrádon mindenkit elszállásoltak magánosoknál és délután 4 órakor a község fogatain megtekintettük Gróf Károlyi László felgyői gazdaságát, és e 8 órakor a gazdasági egyesület diszvacsorát rendezett a Magyar Király vendéglőben. Csongrádról indultunk 7 én reggel 5 órakor Ceglédre. Eddig nincs semmi baj.

— **Színházi jegyek a gyermeknapra.** Az Országos Gyermekvédő Liga makói fiókja a pünkösd napján rendezendő gyermeknap alkalmából este a Hollósy Kornélia színházban műkedvelői előadásban színe hozza a „Balatontündér” című szindarabot. Erre a színi előadásra a színházi jegyek már holnap, csütörtöktől fogva kaphatók a színházi pénztárnál.

— **A püspöki park gondozása.** A püspöki rezidencia előtt levő, Makó városának ugyszólván egyetlen parkja, nincs kellően gondozva, ezért Pákh Kálmán gazdasági szaktanácsos ma indítványt adott be a városi tanácshoz a püspöki park gondozása tárgyában. Az indítványt holnap ülésében tárgyalja a városi tanács.

— **A makói kávéosok kérelme.** Ugy az Otthon — mint a Korona kávéház tulajdonosa kérvényt adtak be a városi tanácshoz, hogy kávéházaik előtt a nyár tartására terraszt állíthassanak fel. A kávéházak tulajdonosai már el is készítették ezt a terraszt, melyet a városi tanács

egyénenként 300—300 korona bér-fizetés ellenében engedélyezett. Mint-hogy a szomszéd városokban: Szegeden és Hódmezővásárhelyen az ilyen terraszokért jóval kisebb összeget fizetnek, úgy Kemény Béla, mint Weisz Jenő kávéos kérvényt adtak be a tanácshoz, hogy a magas bérösszeget 100—100 koronára szállítsa le. A városi tanács holnap ülésében tárgyalja a kávéosok kérelmét.

— **Nagylak község fejleszti a villanyvilágítást.** Nagylak község képviselőtestülete csak nemrégben vette be a villanyos közvilágítást és ennek alapján igen sok ott a magán fogyasztó, is. Most a község képviselőtestülete még néhány utcán akar villanyvilágítást létesíteni és a Népliget akarja villanyvilágítást megvilágítani. Ezt a község képviselőtestülete már el is határozta, de minthogy ez a község költségvetésének túllépésével jár, a határozatnak törvényhatósági jóváhagyását kérte a község képviselőtestülete. Ezt a határozatot Csánadvármegyei törvényhatósági bizottsága mai rendkívüli ülésén jóvá is hagyta.

— **Eltűnt egy makói kis fiú.** Kerseres panasszal állított ma be a rendőrségre egy elkeseredett apa, Juhász Mihály makói lakos. Elpanaszolta, hogy 10 éves Mihály nevű fia tegnap eltűnt szülei lakásáról s azóta nyoma veszett. A kétségbeesett szülők mindenféle kerestették fiukat, de eddig nyomára nem akadtak, aki tud felőle valamit, jelentse a rendőrségre.

— **Alapítványi hely betöltése.** A budapesti Ferenc József tanítók házában az 1913—1914 tanévre a csánadvármegyei tanítóegyesület alapítványára az Eötvös alap kedvezményes helyet biztosít az egyesület tagjainak egyik főiskolai hallgató fia részére. Az alapítványi helyet a tanítóegyesület választmánya itéli oda. A pályázók fölszerelt kérvényeiket május hó 20-ig beküldhetik Székely Lipót egyesületi alelnökhöz.

— **Újjé a ligetbe nagyszerű!** E helyen megnyitott Makón a legmodernebbül berendezett nyári mulatóhely Erdeky József Barcsay-utcai házában a célra berendezett tágas udvarán, naponkint friss csapolású sör, homoki és hegyi borok. Minden nap elsőrendű cigányzenekar játszik, minden pénteken halesztély. Házhoz hordva jégbehűtött szalon sör 1 üveg 36 fillér. Kiűnő betonozott tekepályám a mélyen tisztelt vendégeim rendelkezésére áll.

— **Legfinomabb, elszakíthatatlan, francia „Mimi” férfi gummi-óvszer** 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona. Porto 30 fillér.

„Hez”, Budapest, VIII. Losonczy-utca 13. Diszkrét szétküldés.

## Táncitanítási felhívás!

Alulírott tisztelettel értesitem az igen tisztelt szülőket és gyámokat, hogy folyó évi május hó 17-én, a nyári idényekre egy

### új táncanfolyamot

kezdek. Felkérem az igen tisztelt érdeklődőket, akik gyermekeiket taníttatni óhajlják, ez ideig nálam beiratkozni sziveskedjenek. Beiratkozni mindenkor lehet saját házában, Gróf Vay-u. 19. szám alatt.

Tisztelettel

**Schvarcz Miksa**  
okl. táncitanító.

## A közbáráhid újraépítése.

Készen vannak a tervek és költségvetés.

Makóváros közbáráhidja midőn ezelőtt 18 évvel akkor épült sem felelt meg rendeltetésének. Azóta megháromszorozódott Makón a fogyasztás, de meg a régi vágbáhid a legtávobabbról sem felelt az állategészségügyi követelményeknek, miért is a fölösletes hatóság ennek is ujra építését, illetve átalakítását rendelte el.

Makóvárosa ebbe az építkezésbe sem ment bele szívesen. Ameddig lehetett, elhárította magáról a kötelezettséget, csak mikor a fölső hatóság a vágbáhid bezárásával fenyegette meg, ekkor bocsátkozott a vágbáhid építési ügyének tárgyalásába.

Ez is jó ideig tartott, mert némelyek a régi vágbáhidat akarták kibővíteni, mások újat akartak építeni a Maros partján. Mikor pedig rájöttek arra, hogy a régi vágbáhidnak átalakítása ugyanannyi költségbe kerül, mint újnak építése és az a követelményeknek akkor sem fog megfelelni, megbízást adtak Reich Ferenc hm. vásárhelyi főmérnöknek, hogy a régi helyre tervezzen egészen új vágbáhidat.

A megbízott főmérnök mára készült el terveivel és költségvetésével, melyet ma mutatott be Gálambos Ignác dr. polgármesternél, ki nyomban elhívatta az államepítészeti mérnökeket, Makóváros főmérnökét és az állatorvosokat.

E bizottság felülvizsgálta a terveket, melyeket általánosságban elfogadhatónak, talált csak nagyon lényegtelen módosítani valót találtak rajta.

Ezeket Reich Ferenc főmérnök pár nap alatt pótolni fogja és aztán felküldik az egész munkálatot felülbírálat végett a földmívelésminiszterhez.

Az újvágbáhid építési költsége 250 korona és építése csak a jövő tavasszal veszi kezdetét, mert a tervet még a város képviselőtestületének is be kell mutatni.

## Hirtelen halál a makói kórház előtt.

Az egeresi szőlőcsész tragédiája.

Öreg robotos ember lehelt ma utolsót a makói kórház kapuja előtt. Fáradt beteg testét a kórházba akarta vonszolni, hogy ideig óráig elhúzhassa terhes életét. Ámde a könyörtelen kaszás ott érte utol a kórház kapujában. Meghalt szegény mielőtt csak beléphetett is volna oda, ahol gyógyulást remélt.

Dékány János öreg csész mindenképp ismert, akinek az Egeres részen szőlője van. Évtizedekig az öreg Dékány heségeite el a gyümölcs s szőlő tolvajokat az egeresi szőlők tájáról.

Híven becsületesen teljesítette az öreg a szolgálatot tegnapig.

Pedig egész télen betegség gyötörte, kinozta. Ma reggel aztán rászánta magát, hogy bejön a kórházba.

Be is jött az öreg, el is jutott a kórház kapujáig. Ott szegény öregot rosszullet fogta el, elszédült lebukott a földre s mire segítségére siettek, az öreg halott volt. Beszállították a kórház halottas házába, ahonnan holnap temetik.

## A makói piacról.

Bőséges volt a kínálat.

A kellemetlen időjárás dacára, a mai piac forgalma nagyon élénk volt. Ennek oka abban keresendő, hogy a kedvező időjárás következtében a terméskilátások igen kedvezők s a gazdák ugyancsak igyekeznek, hogy tavalyi termés feleslegüket eladják akkor, midőn még elég jó árban értékesíthetik.

A mai makói piacon is meglátszott ez. Ronggeteg kiszagda hozta természetesen a piacra s a mai piacon 0.800 vaggon buza adódott el. Ugyanigy áll a helyzet a kukoricára is, melynek a nagy kínálat, ha nem is mérsékelte az árát, de legalább nem emelkedett a kukorica ára, ami szintén jelent valamit a makói kukorica uszora idejében.

A mai piacon a buza ára 21 koronába került métermázsánként. Budapesten 23 koronába került a buza métermázsája.

A kukorica ára Makón ma 16 koronába került. Budapesten szintén ennyibe került a kukorica métermázsája.

A hagyma piacon semmi üzlet nem volt.

## SZÍNHÁZ.

Műsor:

Csütörtökön, május 8-án páros bérletben — itt először *Róza néni* Lengyel Menyhért vigjátéka.

Pénteken, május 9-én páratlan bérletben új és fényes kiállítással, itt először *Tengerész Kató* operett.

Szombaton, május 10-én páros bérletben, itt másodsor

Svihakok.

Bájos fülbemászó muzsikájú operettet látnak tegnap este a színházban, igen jó előadásban. A kellemetlen idő dacára elég szép számu közönség nézte végig az előadást. A címszerepben Káldor Dezső és Peterdy Etus remekeltek. Káldor Dezsőnek ugyszólván ez volt az első nagyobb szerepe. Kifünően játszott s ügyes, ötletes játékát derűs vidámság kísérte. Remete Géza ma este is elsőrendű alakítást nyújtott. Szépen énekelt Falk Erzsé is. Eess huszárok voltak Molnár Janka és Müller Kató. Végtelenül bájos jelenet volt a második felvonás végén Nádassyné és Nagy Dezső együttes játéka. A darab általában igen ötletes, a bohókás fordulatok egymást érték benne. A közönség kifünően mulatott a kifünő operetten, melynek nagy-szerű rendezése Remete érdeme.

Róza néni. Lengyel Menyhértnek a Taifun és sok egyéb maradaudó beccsel bíró színmű írójának legújabb darabját a Róza néni csütörtökön mutatja be a társulat vigjátéki személyzete. A darab fő szereplője, aki körül az egész bonyodalom keletkezik Róza néni (Nádassyné), aki Verócy Gézának (Sinkó) Csék Gá-

bor színinövendéktől (Fenyő) való törvénytelen gyermekét Rákosszentmihályon neveli. Közbe azonban, mert a tartásdíjat már hónapok óta nem kapja meg, belátogat Pestre Verócyékhez, ahová épp akkor érkezik, amikor Gábor bemutatja Ráber Aladárt (Thurócy), kinek meg-tetszett Gizi és egy óvatlan pillanatban, amikor magukra maradnak összecsókolja. Gizi sikoljára belép az anyja (Burányiné), aki erre kiadja Aladár útját. Róza néni látja a helyzetet és felfedezi az Aladár és Gizi közötti szerelmet. Leküzdve az akadályokat, mik Gábor elküldésével és az öreg Ráber (Farkas Béla) kibékítésével kimerülnek, a szerelmo-seket egymás karjaiba vezeti. Nádassynének ez az idej szízonban a legjobb szerepe és igazán hisszük, hogy ő rajta kívül kevés komika akadna, aki hasonló nagy művészet-tel és közvetlenséggel tudna meg-játszani ezt a nehéz szerepet, mint ő.

Tengerész Kató. Jarnó György sikerült operettjét a Tengerész Katót pénteken mutatja be a társulat. Peterdy Etus a címszerepben végtelenül kedvesnek ígérkezik, nemkülönben a másik két fő női szereplő Molnár Janka és Falk Erzsé is. A férfiak közül jó szerepe van Remetének, Darenghynek, Káldornak és Kordának.

## Regény.

Egy világváros rejtelmei.

(89)

19. fejezet.

Nóra menekülése.

— Ez Haraszti, rebegte Nóra visszafojtott lélekzettel. Kikkel lehet? Hol mehetett a hegy belsejébe?

— És, — mondá egy másik hang a sziklán belül, — műhelyünk itt fogjuk felütni. Budapestnek nincs olyan titkos rendőre, aki ide merje dugni az orrát, mert az nem csak fenségesen szép, de fenségesen borzasztó hely is. A meleg forrásokból felszálló pára kísértetekhez hasonlít vizesések, patakok zugása, a ferrongás, a szélbugás olyan itt, mintha a pokolba járna az ember...

— Mi bátran járunk itt, mert nem az ördögötől, hanem rendőroktól félünk.

(Folyt. köv.)

## Uj hentes üzlet.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy keddtől, vagyis f. hó 6-ától kezdve mészáros üzletemet HENTES üzlettel kibővítettem, a hol naponta minden időszakban friss és izletes HENTESÁRUKKAL lehetek szolgálatára a nagyérdemű közönségnek, ugymint friss virsli, szafaládé, palizer, friss debreceni kolbász, száraz paprikás nyári kolbász, finom izletes sonka kolbász, nyári szalámi, valamint finom pörkölt, füstölt, abált és friss zsirnak való szalonna, friss sült zsir és friss töpörtő, naponta friss vágású sertés husok, szóval az összes hentes árúk a nap bármely szakában kaphatók, üzletem egész nap nyitva, különösen felhívom a tisztelt vendéglős és kereskedő urak figyelmét izletes és friss hentesáruimra, viszont eladók-nak nagy árkedvezmény, ugyszintén naponta friss vágású hizott marha husok és tejgyenge borjúhusok kaphatók. A n. é. közönség becses pártfogását kérve maradtam tisztelettel

## Tóth Ferencz

mészáros és hentes. (Ponyecz-ház. Üzletem mint a tisztaságáról tessék meggyőződni. — Szoldis felki-meretes kiszolgálás.

A LEGJOBB ABLAKREDÖNYÖK PALLAGINÁL kaphatók.

## Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, a kik feledhetetlen emlékü forrón szeretett férjem

## Irlanda Deszö

elhunyta alkalmából irántunk kegyes, jó szívvel voltak, fogadják hálás köszönetünket.

Özvegy Irlanda Dezsóné és gyermekei.

## Lucerna

nyári használatra kiadó a Földeáki réten.

Özv. Markó Péternénél.

## UJ ÓRÁS ÜZLET MEGNYITÁS.

Van szerencsém Makó város és vidéke nagyérdemű közönségének becses tudomására hozni, hogy közvetlen a színház mellett

## Órás üzletet nyitottam.

Ezzel kapcsolatosan a legtökéletesebben felszerelt JAVÍTO MŰHELYT rendeztem be, ahol minden e szakmába vágó munkát elfogadok és azokat jótállás mellett lelkiismeretesen és jutányosan eszközölöm.

Mindenemű új órákat pontosan kiszabályozva jótállás mellett olcsón árusítok.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

BUGYI JÓZSEF órás.



# JÓ ÉS OLCSÓ BOR

kisebb és nagyobb mértékben  
KEDVEZŐ ÁRBAN  
!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

## Szép elsőrendű zöld here-széna

és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben kapható  
Iritz Sámuel özv. cégnél.

**É R T E S I T É S.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szíves tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírű

**SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,**  
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógycélokra is.

**IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG**  
Kőbányai Polgári Serfözde Részvény-Társaság főraktárosa.

## Makulatúra csomagolópapír

különként a „Makói Független Ujság“-nál kapható

**PRIMA LUCERNÁS**  
egész évi használatra K I A D Ó

**IRITZ MIKSANAL**

**É R T E S I T É S !** Saját termésű fehér és siller xx xx xx xx xx

**HOMOKI BORT,**

ugyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,**  
Szegedi-utca.

Legújabb divatu, tiszta gyapjuszövetekből készült elegáns :: **férfi- és fiu öltönyök és tavaszi double felöltők óriási választékban nagy ruhaárnyában Makón, Fő-tér, az iparbank palotájában.** :: :: :: ::

**ERDŐS PÁL ÉS TÁRSA**  
Gyermekruhákban különleges nagy választék. Különböző munkásruhák, munkásköpeyek. Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

## Parfumerie „HEZ“ illatszertár.

Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonczy-utca 13.

## Reklámunk óriási eredménye.

Ujabb reklamációra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembeszökőbb előnyöket biztosítunk.

### Ujabb előnyajánlatunk :

1 csoport 2 korona 50 fillér (19 darab)

- 1 darab üvegtégely francia arc- és kézfinomító,
- 1 drb. francia szappan (bármely illatban),
- 1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
- 1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
- 1 könyv (60 lap) angol pouderpapír,
- 1 csomag dr. Heider-féle fogpor,
- 1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),
- 1 csomag amerikai Shampooon hajmosópor,
- 1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,
- 10 drb. szekrény és ruhaillatosító (francia Sachet-lap),

összesen 19 darab 2 korona 50 fillért,

Szállítások naponta eszközölköttek. Szótküldés: biztos postakézbesítés érdekében, vagy utánvét mellett, minek költsége 84 fillér vagy a pénz előleges beküldése ellenében, amely esetben a 2 korona 50 fillérről vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget nem számítunk. Tizenhat oldalas illatszertár és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen és bérmentve küldjük.



## TAVASZI UJDONSÁGOK MEGÉRKEZTEK!

**A LEGDIVATOSABB** hosszú és rövid női felöltők (Raglának) a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig **óriási választékban !!** Mint üzletünk különlegességét ajánljuk nagy raktárunkat tavaszi kosztümökben, nemkülönben pongyolák, külön blousok és aljakban fel!! !! sőszoknyákban !! !!



**A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságok Nagy választéku női fehérenemű raktár. Gyászkalapok, bluzok, pongyolák, kosztümök, aljak állandóan nagy választékban.**

## Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Fő-tér Otthon-kávéház mellett.